

ВЫПУСК ПОСВЯЩЕН ПАМЯТИ ГОРНЯКОВ, ПОГИБШИХ ПРИ АВАРИИ НА ШАНТЕ 60 ЛЕТ НАЗАД

6 февраля 1943 года произошла трагедия, о которой до сих пор помнят салаирцы. Одни или свидетелями тех событий, другие знают о них по рассказам отцов матерей, бабушек и дедушек. Но и те, и другие до сих пор знают об аварии, произошедшей 6 февраля 1943 года в шахте очень и очень зло. Времена были такие - сталинские. Не знали об аварии в газетах, их у нас «не было», отголоски этих времен мы встречаем и сегодня, после стольких лет,

повсюду. В архиве Салайрского горно-обогажительного комбината, например, нет папок, помеченных датами 1943, 1944, 1945 годы. Ни личных карточек, ни личных дел - ничего! Между тем подобные документы должны храниться на предприятии 75 лет. Говорят, пожар был в старом рудопроправлении. Но почему тогда сохранились все дела до 1943 года? Скорее всего, это был специально распространяемый слух.

10 лет назад, в 1993-м

году, по просьбе тогдашнего председателя профкома СГОКа Владислава Владимировича Гарферта отцу Сергея отслужил в храме Петра и Павла панихиду - пятьдесят лет прошло со времени гибели горняков. Газета «Наша жизнь» тогда писала: «К сожалению, мы до сих пор не знаем точное количество погибших, их имена». Да, даже эта информация всегда была за семью печатями.

Сегодня дополнено известно, что пострадали от пожара, случивше-

гося в феврале 43-го года, 196 человек. 85 из них умерли, 29 получили отравление тяжелой степени и 82 - отравление легкой степени.

В 1993-м году в городской газете были опубликованы воспоминания участника событий А.И. Рудина. К сожалению, мне не удалось узнать, где ли автор этих строк сейчас и где он находится. Но, думаю, его рассказ заинтересует салаирцев, почти каждый из которых так или иначе связан судьбой с ГОКом.

М. БОЙКО

Екатерина Грошева

ШЕСТОЕ. ФЕВРАЛЬ

Вновь шестое. Февраль.

Ставлю в церкви свечу,
«Улокой его душу», - чуть слышно шепчу
«Улокой его душу, Ивана-раба...»
Почему мне такая досталась судьба?

Сиротой в этом мире жестоком мне жить
Без отца и без ласки его всегда быть.
В сорок третьем проклятом военном году
Салаир пережил ту большую беду.

Черной птицей влетела в наш город она,
Сыновей у страны, матерой отняла.
Хоронили в мороздоргах землянок,
Всех погибших в тот день молодых горняков.

Опустел Салаир. Шепчут лишь тополя:
Пусть им мягкой будет родная земля...
Только вдовы и дети уже много лет -
«Кто виноват в беде?» - не находят ответ.

Утро шестого февраля 1943 года. Сидю в кабинете БР (бухгалтерских работ) обставляю для бухгалтера воду в раскладной алюминиевый материал за пятьдесят рублей и готово документы для завода с базисного склада новой партии аммонитов и детонаторов. Трудно, он же и мучер, Б.Т. Рудинский только что проедет попутно от раздаточной смены и отправится на конный двор с моей зарплатой (необходимое количество лошадей с доставкой для участка БРР на сегодняшний день). Там он займет лошадей в сани, тут займет их саням и вместе с конюхом конного двора, который управляет другой конюшней, а иногда еще и долей, подведет к проходной будке.

Бывает так, что человек, если он отличается чем-то оригинальным, называет себя фамилией, а иначе-либо «Василий». Васильев конного двора, принадлежащий к нашему участку, был именно таким человеком. При знакомстве на вопрос, как его назвать на конном дворе, последовал ответ:

«Спроси где-нибудь у рот малюшка, а тебе каждый скажет!»

Не имени, ни отчества, ни фамилии - просто «рот малюшка» да «рот малюшка». Это этот человек не побитых годов, а когда хотел особо отделиться, фразу или вырвать недоумки мне, досаду, то оставал в разговор свою любимую прозвищу.

Обычно они с Кудашкиным подсаживали к проходной будке и ждали меня.

Это время в день шестого февраля запомнилось мне на всю жизнь! В 3 часа 30 минут Кудашкин позвонил проходной в са своей служб, от которой и его никак не мог отлучить, подождет. Подождет подождет, Берн,

можно хват!

Не успел я положить телефонную трубку на втеррат и собрать со стола документы, как в коридоре послышалось чьи-то быстрые шаги, хлопнули две-три двери в соседние кабинеты, и через секунду-другую отскочила дверь и у меня.

В проеме оказалась фигура табура В.С. Попова, который был страшно возбужден. Он закричал: «Мессин! Пожарно-спасательная!»

И мгновенно исчез, оставив меня в недоумении.

Два последние момента еще говорю об аварии и пожарах, но потом все - где и куда зазначало в телефонных трубках это громкое «спасательная».

Закрыл дверь, я натерялся в кабинет Попова, который должен был дать всем руководителям служб и участков свои указания и направить нас на соответствующие места для ликвидации аварии и ликвидации ряда других работ, связанных с пожаром. Ушел кабинет ответственного руководителя по ликвидации аварии - табура - оказался пуст.

В.С. Попов был моложе меня на три года и являлся одним из тех восьми человек, бывших свидетелями этого трагического, которое окончено в 1937 году и приехали к нам на рудник.

В годы учебы в техникуме я знал Виктора как хорошего общественного, редактора главной студенческой газеты «Вентилатора», отличного товарища, а моя жена добавила, что он отлично учился и всегда помогал отстающим ребятам. Его не призывали в армию на действительную службу, так как он страдал изгой желудка.

Узнав, что Попова нет на месте, я принял собственное решение: любящий по

Из воспоминаний участника событий А. И. РУДИНА

АВАРИЯ

направление к проходной и для указания своим зонкам никуда не отлучаться и ждать дальнейших указаний.

Я вернулся в кабинет Попова, он уже был на месте и, сидя за столом, выискивал содержимое его кармана, когда план ликвидации аварии.

Здесь же находились несколько человек, которые ждали, пока Виктор Степанович найдет то, что ему нужно и даст соответствующие указания. Шарко тагостное молчание.

Я понял, что Попов растерялся, так как зловещий план все не появлялся из его бумаг на столе.

План ликвидации аварии

наконец-то нашлось. И хотя он был устаревшим, главные команды были слышны Поповами налету. Увидев меня, он спросил:

«Слушай! Где твой транспорт? За аварийной поехали?»

Отвечая:

«Раз уж здесь перед тобой, как же может быть речь о том, где мой транспорт?»

«Дело плохо! Шахта почти полностью затоплена. Люди терпят сознание, горноспасатели сейчас будут выводить их наверх. Надо будет отправлять их в больницу... Это дело поручаю тебе, понял?»

Я направился к двери, чтобы забрать подводу от

проходной и подвести к горноспасателям, а вдобавок к этому слышал особенно брань Попова:

«Отврати пострадавших, задержи проводки! Пока не могу больше ничего собрать, а, наверно, придется что-нибудь подвозить или везти куда-нибудь!»

Бедный Виктор! Сколько себе представить, что пострадавших будет так много, что подвозить «чего-либо» будет столь же много, что Кудашкин и не рот малюшка до шести часов вечера не распрягут лошадей и не выйдут в рот конюшней «ба».

За девять часов работы они сделали не один рейс в больницу с пострадавшими рабочими, и многим из них была своевременно оказана помощь, спасшая им жизнь.

На дворе становилось совсем уже темно, когда я разрешил ребятам связать дрова и наскоро перевернуть с тем, чтобы они опять леглись на шанту.

«Каким странно, но первый пострадавшим оказался пять человек, не

стуровались в это утро в шахту. Это была группа старей, направившаяся к конному двору вентилятора рудника П.И. Крушинской вентиляционной установкой для производства работ по изменению направления движения струи воздуха по горным выработкам.

Меньше всего пострадали рабочие второго участка. Своей руководил помощник начальника участка Пинков. Он проявил эдакую находчивость, мужество и находчивость. Видя, что газ распространяется по всем выработкам, а люди начинают терять сознание и ими овладевает паника, он принял решение, которое оказалось единственно верным для спасения 17-ти рабочих: приказал лезть под обрушение налегающих пород. Через обрушенное пространство просачивается свежий воздух с поверхности, который не отпустит взрывать газ распространяться дальше. Это была своего рода «мертвая зона»!

Пинков заметил, что привычно давшему струе воздуха было приостановле-

(Окончание на стр.2)

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ЗА 15 ДНЕЙ ЯНВАРЯ

Показатель	Ед. измер.	План	Факт	±%	%
<i>Средне-дневное производство</i>					
Добыча руды	тн	12800	10206	-1994	79,7
Переработка руды	тн	15465	13100	-3365	78,2
Выпуск товарной продукции	тыс. руб.	2828,5	2128,3	-700	75,3
<i>Золоторудник</i>					
Вскрыша	м	9560	4334	-5226	45
Добыча руды	тн	7800	7787	-13	99,8
Переработка руды	тн	10026	6529	-3497	65,1
Выпуск товарной продукции	тыс. руб.	2414,7	1093,5	-1319,2	45,4
<i>В целом по ГОКу</i>					
Выпуск товарной продукции	тыс. руб.	5441,5	3422,2	-2019,3	62,9